

“数字哨兵”破解税费漏缴困局

重庆一分院:强化模型复用有效守护国财安全



2025年10月,重庆市检察院第一分院干警在讨论如何更好地推广应用模型。

查到全部生产建设项目,可能会出现遗漏。住建部门工作人员则表示,其核心职责是审批施工许可和监管工程质量,水土保持补偿费的核缴并不在其职责范围内。

“这个模型主要针对水土保持补偿费问题,最大特点是切口小、操作简单。”近日,重庆市检察院第一分院(下称“重庆一分院”)公益诉讼检察部副主余友前向记者演示了该院研发的水土保持费征缴监督模型。自2024年6月上线以来,该院依托模型督促追回水土保持补偿费5000余万元。

打开数据中心,导住建部门办理施工许可证数据、水利部门核缴水土保持补偿费数据和税务部门征收水土保持补偿费数据等3组数据,很快,一份清晰列出缴费异常的项目清单便呈现在眼前。

“这个模型主要针对水土保持补偿费问题,最大特点是切口小、操作简单。”近日,重庆市检察院第一分院(下称“重庆一分院”)公益诉讼检察部副主余友前向记者演示了该院研发的水土保持费征缴监督模型。自2024年6月上线以来,该院依托模型督促追回水土保持补偿费5000余万元。

缘起:遗漏的水土保持补偿费

“记得依法缴纳水土保持补偿费。”“啥是水土保持补偿费?我们没听说过啊。”2024年初,余友前到某工业园区开展“送法进企业”活动时,一句善意的提醒,却让他意外发现部分企业竟对水土保持补偿费一无所知。

水土保持补偿费是向在山区、丘陵等特定区域从事生产建设活动造成水土保持功能损失的单位及个人进行征收,专项用于水土流失预防及生态系统修复,属于依法征收并纳入政府性基金预算管理的国有资产。根据规定,生产建设项目开工前应缴纳该费用,但为何项目建设方却不知道?

检察官走访调查得知,自2021年起,水土保持补偿费征收职责由水利部门划转至税务部门。当地税务部门表示,接手征收职责以来,主要对职能部门依职权审批的项目实施征缴,对日常发现的疑似应缴费项目,会协调同职能部门实施缴费认定。而负责水土保持补偿费征缴数额核定、信息推送和催缴监管的水利部门则坦言人手有限,很难排

解题:让数据“开口说话”

2024年6月,重庆一分院开始立案调查,然而,办案组很快就遇到了难题。

“仅摸排两个辖区就耗费了大量人力和时间成本,分院管辖范围内共有10个辖区。”彼时,余友前心中犯难,传统人工摸排、逐项核对办案方式犹如大海捞针,效率低下且难以保证核查全面,



不畅遗漏收缴。

治理成效显著,截至2025年底,已有5000余万元水土保持补偿费被成功追回。更重要的是,行政监管部门还建立了生产建设项目从立项到验收的全流程“一件事”闭环管理机制,实现从“治已病”到“防未病”的跨越,并依托该模型建成行政执法大数据模型,推动监管走向常态化。

推广:从一地研发到全国共享

这项源自重庆的探索,很快展现出强大示范效应与外溢价值。

2025年6月,该模型在全国检察机关法律监督模型管理平台上架后在全国推广,被近300家检察院应用,至2025年底成案300余件,成为检察机关在国有资产保护领域应用最广泛的数字化工具之一。同年12月,该模型在全国检察机关大数据法律监督模型应用业务竞赛中获评“优胜模型”。

“一地研发、全国共享”的数字赋能法律监督格局就此打开——依托渝渝地区“4+2”数字检察联合工作室,多地检察机关开展数据协同、经验互鉴,形成保护国有资产监督合力,推动从事后监督向事前预警、全程履责转变。在四川省盐边县,该模型助力当地建立了跨部门协同监管机制;珠江畔,广东省广州市白云区、荔湾区等6个基层院应用该模型后,发现并办理一大批水土保持补偿费漏缴线索,有效守护珠江流域生态环境与国有资产。

“我们不仅提供模型成品,还配套了包含法规依据、文书模板、技术指南在内的一站式工具包,并根据各地实际提供定制化指导,让数字检察红利惠及全国。”该院检察业务保障部主任冯冯说道。

从一条线索到一个模型,从追回5000余万元国有资产到全国推广类案治理,重庆一分院生动诠释了数字检察赋能新时代法律监督的实践,它不仅是一场国有资产的“保卫战”,更是一场通过“治本之策”推动系统治理的“攻坚战”——将检察智慧深度嵌入国家治理体系,在守护公共利益中彰显新时代检察机关的责任担当。

模型一经运行,效果立竿见影。通过“你有我没有”的精准筛查,检察官很快筛查出200余条缴费异常线索。

2024年6月底,该院启动一体化监督机制,以“首家+模型”的办案模式,带动辖区基层检察院立案18件,依法督促行政部门全面履职尽责,对欠缴水土保持补偿费数据比对由税务部门的水土保持补偿费数据,锁定已核定数额却未完成缴纳的项目。

模型一经运行,效果立竿见影。通过“你有我没有”的精准筛查,检察官很快筛查出200余条缴费异常线索。

2024年6月底,该院启动一体化监督机制,以“首家+模型”的办案模式,带动辖区基层检察院立案18件,依法督促行政部门全面履职尽责,对欠缴水土保持补偿费数据比对由税务部门的水土保持补偿费数据,锁定已核定数额却未完成缴纳的项目。

“过去靠人工摘录、表格比对,既耗时又费力。现在输入信息后很快就能生成结果,不仅速度快、准确率高,还能从已办案件中挖掘出新的监督线索。”办案检察官介绍,借助该模型,能够快速梳理实体终结执行、执行完毕结案等案件信息,及时帮助被执行人恢复社会信用,既提升了司法公信力,也助力检察机关精准捕捉监督线索、拓展监督范围,真正实现“由案到治”的监督效能。

从一条线索到一个模型,从追回5000余万元国有资产到全国推广类案治理,重庆一分院生动诠释了数字检察赋能新时代法律监督的实践,它不仅是一场国有资产的“保卫战”,更是一场通过“治本之策”推动系统治理的“攻坚战”——将检察智慧深度嵌入国家治理体系,在守护公共利益中彰显新时代检察机关的责任担当。

模型一经运行,效果立竿见影。通过“你有我没有”的精准筛查,检察官很快筛查出200余条缴费异常线索。

2024年6月底,该院启动一体化监督机制,以“首家+模型”的办案模式,带动辖区基层检察院立案18件,依法督促行政部门全面履职尽责,对欠缴水土保持补偿费数据比对由税务部门的水土保持补偿费数据,锁定已核定数额却未完成缴纳的项目。

模型一经运行,效果立竿见影。通过“你有我没有”的精准